

Podnikatelia: byrokracie stále pribúda

Malých, ale i veľkých zamestnávateľov najviac trápi odvodové zataženie, problémy robí i nestabilita legislatívy.



Hlavnými rečníkmi včerajšieho diskusného fóra boli Ivan Lužica, riaditeľ na oddelení Consultingu, Deloitte Slovakia (vľavo) a Iveta Šimuneková, manažérka na oddelení Consultingu, Deloitte Slovakia. V strede Lukáš Pardubský, zástupca šéfredaktora HN. Snímky: HN/Peter Mayer

hnClub
KLUB HOSPODÁRSKÝCH NOVÍN
Diskusné fórum spoločnosti

Deloitte.

Bratislava - Byrokracia sa z roka na rok zvyšuje, tvrdia slovenskí podnikatelia. „Príčinou administratívnych problémov je štát. Čím viac štátu, tým viac záťaže,“ skonštatoval Viktor Bernát, konateľ spoločnosti Brokernet.

Dôvodov je hneď niekoľko - nedostatočná elektronizácia úradov, neustále sa meniace zákony či komplikované štatistické vykazovanie činnosti firiem. Zhodli sa na tom

účastníci včerajšieho diskusného fóra spoločnosti Deloitte pripravenom v spolupráci s HNClubom.

Keď úrady nekomunikujú
Komplikácie spôsobuje nielen účtovníctvo, ale i nejednotné dane a odvody. „No a najväčším problémom je nestabilita legislatívy, ku ktorej prispievajú mnohé nepriame zmeny zákonov či ich prijímanie v skrátenom legislatívnom konaní,“ vysvetlil Bernát s tým, že okrem toho ťažkosti robia aj ministerstvá či úrady, ktoré nie sú schopné si medzi sebou vymieňať informácie, hoci ich už o danom podnikateľovi dávno majú.

To, že jednotlivé orgány štátnej správy medzi sebou nemajú šancu komunikovať, a preto od zamestnávateľov pýtajú tie isté údaje, priznal i Ján Dutko, riaditeľ odboru živ-

nostenského podnikania ministerstva vnútra: „Zlepšenie situácie si vyžiada nemalé finančné zdroje,“ doplnil.

Na jednej strane naši podnikatelia byrokraciu kritizujú, na druhej

„Najväčším problémom je nestabilita legislatívy, ku ktorej prispievajú mnohé nepriame zmeny zákonov.“

Viktor Bernát, konateľ Brokernet

strane si pochvaľujú zákon o službách na vnútornom trhu, s ktorým príde ďalšia desiatka noviel vrátane živnostenského zákona.

Zmeny hlavne pre živnostníkov

Od 1. júna 2010 sa vďaka nemu služby živnostenských úradov rozšíria a zamestnávateľom sa uľahčí život. Aby si záujemca založil živnosť, bude stačiť už len to, ak príde na živnostenský úrad - je ním obvodný úrad, odbor živnostenského podnikania v mieste bydliska, kde vyplní tlačivo ohlásenia.

„Ak si od júna podá záujemca žiadosť - pohlásenie, nebudete už dostávať žiadne povolenie so zdôvodnením a poučením o odvolaní. Jedine, ak žiadateľ nespĺni podmienky živnostenského zákona, úrad mu osvedčenie nevydá. Do-

stane rozhodnutie s odôvodnením a poučením o odvolaní. Proces sa tak výrazne zjednoduší,“ hovorí Dutko.

Osvedčenie o podnikateľskom oprávnení bude slúžiť aj ako preukaz. „Bude deklarovať splnenie podmienok na prevádzkovanie živnosti,“ doplní.

Ideme po dobrej ceste

Slovensko sa v roku 2007 zaviazalo Európskej komisii na znížovanie administratívnej záťaže. Do roku 2012 by tak podnikateľov malo trápiť o štvrtinu menej byrokracie a zároveň by krajiny únie mali spolu ročne ušetriť až 40 miliárd eur. Podľa spoločnosti Deloitte i ministerstva vnútra sa to darí a smerujeme k splneniu tohto cieľa. Ako priznala manažérka Deloitte v odbore poradenstva Iveta Šimuneková, stačí sa nám vydať cestou, ktorú už pred nami „vyšliapali“ Dáni, Nemci či Holanďania.

Podľa nej nielen malých, ale i veľkých zamestnávateľov najviac trápi otázka odvodového zataženia. „Podnikatelia sa sťažujú aj na náročnú administratívu ročného zúčtovania zdravotného poistenia spolu so spomínaným odvodovým systémom a oblasťou financií,“ konkretizovala Šimuneková s tým, že v krátkom čase by mala vláda Slovenskej republiky prijať ďalšie opatrenia na zníženie administratívnej záťaže.

Petra Jamrichová



Igor Šulík (vľavo), Managing Partner, a Ivan Tomko, Consultant spoločnosti Amrop.



Peter Danko, predseda predstavenstva a generálny riaditeľ Centrálného depozitára cenných papierov SR (vľavo), v rozhovore s Vladimírom Mistríkom, Manager Enterprise Risk Services zo spoločnosti Deloitte.



O zmenách v živnostenskom zákone informoval Ján Dutko, riaditeľ Odboru živnostenského podnikania na ministerstve vnútra.

Príčinou administratívnych problémov je štát



Viktor Bernát, konateľ spoločnosti Brokernet
Ako sa meria administratívna záťaž podnikateľov?

Ivan Lužica, riaditeľ na oddelení Consultingu, Deloitte Slovakia: Existuje viac postupov. My používame štandardný nákladový model, ktorý používa aj Európska komisia. Vyberie sa právny predpis, rozoberie na

drobné časti, vyberú sa informačné povinnosti podnikateľov a určia sa ich cieľové skupiny. Samotné meranie sa robí dopytovaním podnikov, ktorých sa tieto informačné povinnosti týkajú.



Lukáš Pardubský, zástupca šéfredaktora HN
Uskutočňuje sa priebežné skúmanie dosahov plánovaných smerníc Európskej únie na administratívne povinnosti podnikateľov?

Iveta Šimuneková, manažérka na oddelení Consultingu, Deloitte Slovakia: Európska komisia robí monitoring, ako konkrétna smernica môže ovplyvniť a ovplyvňuje administratívnu záťaž. Je však aj úlohou členských krajín, aby reportovali svoje poznatky v tejto oblasti.

Lukáš Pardubský
Ako sa dá zabezpečiť kompatibilita informačných systémov štátnych úradov?

Ján Dutko, riaditeľ odboru živnostenského podnikania, Ministerstvo vnútra SR: Vyžaduje si to nemalé finančné zdroje. V minulosti totiž každé ministerstvo budovalo na svojom piesočku to, čo považovalo za vhodné. A

nakoniec sa ukázalo, že jednotlivé systémy spolu nekomunikujú.



Andrej Révay, prezident Slovenskej asociácie podnikových finančníkov

Navrhovali sme napríklad vytvoriť jedno miesto, kde by sa predkladali účtovné závierky. Problémom však je, že neexistuje koordinácia medzi ministerstvami. Chýba model, ktorý by riešil znižovanie administratívnej

záťaže, potrebná je zmena legislatívy aj štandardizácia, čo sa týka informačných systémov.

Ivan Lužica: Je dobré, že existuje uznesenie vlády, ktoré zaväzuje znižovať administratívnu záťaž. No aj mimo spoločného modelu jednotlivé ministerstvá dokážu robiť kroky, ktoré smerujú k jej odbúraniu.



Petra Jamrichová, redaktorka HN

Ktorý problém v oblasti byrokracie vnímajú podnikatelia ako najpáčičvejší?

Ján Dutko: Ide o dve veci – možnosť nakupovať kolký na úradoch a elektronická komunikácia s úradmi. Tá si však vyžaduje zjednotenie informačných systémov.

Viktor Bernát: Príčinou administratívnych problémov je štát. Čím viac štátu, tým viac záťaže. Pre nás je veľkým problémom napríklad účtovníctvo a štatistika. Malo by sa pracovať aj na zjednotení daní a odvodov. No a najväčším problémom je nestabilita legislatívy, ku ktorej prispievajú mnohé nepriame zmeny zákonov či ich prijímanie v skrátanom legislatívnom konaní.

